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L’organisation  
du nouveau Bac
1
1
 Le calendrier
 ● Les premières épreuves du nouveau Bac ont lieu au 2
e
 trimestre de 
Première dans le cadre des évaluations communes de contrôle continu. 
Pour  l’enseignement  scientiﬁque  et  l’enseignement  de  spécialité  non 
poursuivi en classe de Terminale, il n’y a qu’une seule épreuve de contrôle 
continu au 3
e
 trimestre de Première.
 ● Les épreuves anticipées du Bac en français ont lieu en juin pour les 
élèves de Première.
 ● Une deuxième session d’évaluations communes du contrôle continu 
est mise en place durant le 3
e
 trimestre de Terminale.
 ● Les nouvelles épreuves ﬁnales ont lieu  en mars pour  les  élèves de 
Terminale.
 
BAC
CONTRÔLE CONTINU
10%  de la note  
ﬁnale
30%  de la note  
ﬁnale
BULLETINS SCOLAIRES
ÉVALUATIONS COMMUNES*
Notes  
des bulletins de 
1
re
 et de 
T
le
ÉPREUVES TERMINALES
60%  de la note  
ﬁnale
EN 
1
re
 Une session au 2
e
 trimestre
 Une session au 3
e
 trimestre
EN 
T
le
Une session au 3
e
 trimestre
EN 
1
re
Juin
  Épreuve anticipée de 
Français écrit et oral 
EN 
T
le
Mars
  Épreuve de spécialité 1
  Épreuve de spécialité 2
Juin
  Philosophie
  Oral
* Sur les matières du tronc commun et la spécialité abandonnée en ﬁn de 1
re
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2
 Le cycle terminal de Première et de Terminale
A
 
3 spécialités en Première, 2 spécialités en Terminale
 ● À la ﬁn de  l’année, les élèves de Première décident de  ne pas pour-
suivre une des trois spécialités choisies en début d’année.
 ● La spécialité non poursuivie est évaluée en ﬁn de Première par une 
évaluation commune  de contrôle continu (l’ensemble des épreuves de 
contrôle continu compte pour 30 % de la note ﬁnale).
 ● Les deux spécialités conservées en Terminale sont quant à elles éva-
luées par une épreuve ﬁnale en Terminale. Cette épreuve se déroule en 
mars.
 ● Par ailleurs, toutes les notes des bulletins scolaires de Première et de 
Terminale de l’année comptent pour 10 % de la note ﬁnale.
B
 
Le grand oral
 ● Cette épreuve, d’une durée de 20 minutes, se réalise devant un jury 
et porte sur deux questions préparées pendant les cours de spécialités 
choisies par l’élève en Terminale.
 ● Elle se déroule en trois parties : la présentation du projet, un échange 
à partir de ce projet et un échange sur le projet d’orientation de l’élève.
 ● Le grand  oral  permet  d’évaluer  la  capacité  de  l’élève à analyser et 
mobiliser des connaissances, ainsi que son aptitude à communiquer à 
l’oral.
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Pour les deux enseignements de spécialité poursuivis en Terminale, 
l’épreuve  ﬁnale  aura lieu  au cours  du  mois  de  mars  de  l’année  de 
 Terminale.
1
 L’organisation de l’épreuve ﬁnale
en Terminale
 ● Durée : 3 h 30
 ● Coefﬁcient : 16
 ● Notation : 15 points
 ● La partie écrite comporte trois exercices indé-
pendants  et  s’appuie  de  manière  équilibrée  sur 
différents  thèmes  des  programmes. Les  sujets 
traités lors de cette épreuve portent sur des situa-
tions contextualisées, peuvent contenir  des  docu-
ments et inclure des questions relatives aux aspects 
expérimentaux  de  la  discipline  et  aux  capacités 
numériques identiﬁées dans les programmes.
 ● Le sujet précise si l’usage de la calculatrice, dans les conditions pré-
cisées par les textes en vigueur, est autorisé.
2
 L’organisation de l’épreuve pratique
en Terminale
 ● Durée : 1 h
 ● Coefﬁcient : 16
 ● Notation : 5 points
 ● L’évaluation des compétences expérimentales se déroule au cours du 
second trimestre, selon le calendrier ﬁxé pour la session, et dans le cadre 
habituel de formation de l’élève.
Gérez correctement 
votre temps : 10 min par 
point, soit 200 min pour 
l’ensemble, et il vous 
reste 10 min pour relire 
votre copie.
Remarque
L’épreuve de Physique-Chimie
2
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 ● Chaque  académie  retient  un  ensemble  de  situations  d’évaluation 
parmi celles publiées  dans une banque nationale, puis  les  établisse-
ments choisissent un ensemble de ces situations d’évaluation.
 ● Le candidat  tire  au sort  sa situation  d’évaluation  parmi  un  sous-
ensemble,  renouvelé  par  demi-journée,  d’au moins  deux  situations 
 d’évaluation  à  dominante  physique  et  deux  situations  d’évaluation  à 
 dominante chimie.
 ● Lors de l’évaluation, deux professeurs examinateurs sont présents 
dans la salle. Un examinateur évalue au maximum quatre candidats, qui 
ne peuvent être ceux qu’il avait dans ses classes lors de l’année en cours.
 ● Vous trouverez sur votre poste de travail une ﬁche et 
le matériel nécessaire à la manipulation proposée. La 
ﬁche indique :
– le but de la manipulation ;
– les tâches à effectuer ;
– les résultats qu’il faudra reporter dessus ;
– les moments-clés où vous devrez appeler l’examinateur pour faire véri-
ﬁer votre travail ;
– la durée conseillée pour chaque partie du travail.
  
L’épreuve de Physique-Chimie
Pensez à noter 
vos résultats au 
fur et à mesure 
de la manipulation.
Remarque
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L’épreuve de SVT
L’épreuve ﬁnale en mars de l’année de Terminale. 
1
 L’organisation de l’épreuve ﬁnale 
en Terminale
 ● Durée : 3h30 
 ● Coefﬁcient : 16 
 ● Notation : 15 points
 ● L’épreuve est constituée de deux exercices.
 ● Exercice 1 : noté sur 6 ou 7 points. 
 ● Dans cette première partie de l’épreuve écrite, le candidat rédige un 
texte argumenté répondant à la question scientiﬁque posée. Le ques-
tionnement peut être accompagné d’un ou plusieurs documents.
 ● L’exercice permet d’évaluer la capacité du candidat à mobiliser des 
connaissances, à les organiser et à les exposer avec la syntaxe, le voca-
bulaire scientiﬁque et tout mode de communica-
tion scientiﬁque approprié. Il argumente ses pro-
pos grâce aux expériences, aux observations et aux 
exemples issus du ou des documents proposés dans 
le sujet.
 ● Exercice 2 : noté sur 8 ou 9 points. 
 ● Dans cette seconde partie de l’épreuve écrite, le candidat développe 
un raisonnement scientiﬁque pour résoudre le problème posé.
 ● L’exercice  permet  d’évaluer  sa capacité  à  pratiquer une  démarche 
scientiﬁque à partir de l’exploitation d’un ensemble de documents et en 
mobilisant ses connaissances. Le questionnement amène le candidat à :
– choisir une démarche de résolution du problème posé et à l’exposer ;
– analyser les documents fournis et intégrer leur analyse ;
– structurer et rédiger correctement son raisonnement.
N’oubliez pas de garder 
du temps pour la 
relecture de votre copie.
Remarque
3
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2
 L’organisation de l’épreuve pratique 
en Terminale
 ● Durée : 1h
 ● Coefﬁcient : 16 
 ● Notation : 5 points
 ● L’évaluation des compétences expérimentales se déroule au cours 
du 
se
co
nd 
trimestr
e
 p
endant 
la 
période 
de 
l’épr
euv
e 
écrit
e 
de 
spécialité.
 ● Le calcul de la note se fait sur 20 points ramenés à une note sur 5 pour 
compléter la note de l’épreuve écrite sur 15.
 ● Le candidat tire son sujet au sort parmi les situations d’évaluation 
retenues par l’établissement.
 ● Deux professeurs examinateurs sont présents dans la salle où a lieu 
l’évaluation. Un examinateur évalue au maximum quatre élèves, qui ne 
peuvent être ceux qu’il avait dans ses classes de l’année en cours.
 ● Les  professeurs  examinateurs  disposent  d’une grille  d’observation 
au nom de chaque candidat. Cette grille sert de support à l’évaluation 
du candidat : elle porte la note qui lui est attribuée sur 20 points et un 
commentaire qualitatif.
  
L’épreuve de SVT






 [image: ]Physique-Chimie






 [image: ]SommaireSommaire
© Nathan 2021 – Mes ﬁches ABC
Lue
Relue
Acquise
Physique-Chimie
Constitution et transformations de la matière
 4 Réaction acide-base  ................................................. 15  ■  ■  ■
 5 Exemples de couples acide-base............................  17  ■  ■  ■
 6 pH et concentration en ions oxonium .................. 19  ■  ■  ■
 7 Absorbance et loi de Beer-Lambert ......................  21  ■  ■  ■
 8 Conductance, conductivité et  
loi de Kohlrausch .....................................................  23  ■  ■  ■
 9 Équation d’état des gaz parfaits ...........................  25  ■  ■  ■
 10 Spectroscopies UV-visible et IR ...........................   27  ■  ■  ■
 11 Titre massique et densité de solution.................   29  ■  ■  ■
 12 Titrage d’une solution .............................................   31  ■  ■  ■
 13 Titrage pH-métrique ...............................................  33  ■  ■  ■
 14 Titrage conductimétrique ......................................  35  ■  ■  ■
 15 Transformations lentes/rapides,  
facteurs cinétiques ................................................... 37  ■  ■  ■
 16 Vitesses volumiques et temps  
de demi-réaction
 .....................................................   39  ■  ■  ■
 17 Ordre d’une cinétique .............................................  41  ■  ■  ■
 18  Mécanisme réactionnel .........................................   43  ■  ■  ■
 19 Modiﬁcation du mécanisme réactionnel ...........   45  ■  ■  ■
 20 Stabilité et instabilité des noyaux .......................  47  ■  ■  ■
 21 Radioactivité ............................................................  49  ■  ■  ■
 22 Évolution d’une population ...................................   51  ■  ■  ■
 23 Datation et applications dans divers  
domaines ...................................................................  53  ■  ■  ■
 24 Équilibre d’un système ............................................  55  ■  ■  ■
 25 Évolution spontanée hors équilibre .....................  57  ■  ■  ■
 26 Réaction d’oxydo-réduction :  
constitution d’une pile ...........................................   59  ■  ■  ■
 27 Fonctionnement d’une pile ..................................... 61  ■  ■  ■
 28 Oxydants et réducteurs usuels ............................   63  ■  ■  ■
 29  Produit ionique de l’eau et constante  
d’acidité ....................................................................   65  ■  ■  ■
































 [image: ]Sommaire
  30 Force d’un acide ou d’une base ............................   67  ■  ■  ■
 31  Diagramme de prédominance ..............................   69  ■  ■  ■
 32 Cas particuliers de couples acido-basiques ........   71  ■  ■  ■
 33  Passage forcé d’un courant ....................................  73  ■  ■  ■
 34 Électrolyse .................................................................  75  ■  ■  ■
 35 Stockage et conversion de l’énergie chimique ...  77  ■  ■  ■
 36 Familles fonctionnelles et nomenclature ...........   79  ■  ■  ■
 37 Isomérie de constitution ........................................  81  ■  ■  ■
 38  Polymères .................................................................   83  ■  ■  ■
 39 Vitesse de formation et rendement ....................   85  ■  ■  ■
 40 Stratégie de synthèse multi-étapes ....................   87  ■  ■  ■
Mouvement et interactions
 41 Vecteurs position, vitesse et accélération .........   89  ■  ■  ■
 42 Mouvement circulaire et repère de Frenet .........  91  ■  ■  ■
 43 Vecteur 
!
a
 de mouvements particuliers ..............   93  ■  ■  ■
 44  Deuxième loi de Newton .......................................   95  ■  ■  ■
 45  Mouvement dans un champ de pesanteur  
uniforme 
!
g
 ................................................................   97  ■  ■  ■
 46 Mouvement dans un champ électrique ..............   99  ■  ■  ■
 47 Aspects énergétiques ...........................................   101  ■  ■  ■
 48 Mouvement dans un champ de gravitation ......  103  ■  ■  ■
 49 Lois de Kepler .........................................................  105  ■  ■  ■
 50 Poussée d’Archimède ............................................  107  ■  ■  ■
 51 Écoulement d’un ﬂuide en régime  
permanent
 ..............................................................   109  ■  ■  ■
 52 Relation de Bernoulli..............................................   111  ■  ■  ■
 53 Effet Venturi ............................................................  113  ■  ■  ■
L’énergie : conversions et transferts
 54  Modèle du gaz parfait (GP) ...................................  115  ■  ■  ■
 55 Équation d’état du gaz parfait ..............................  117  ■  ■  ■
 56 Énergie interne .......................................................   119  ■  ■  ■
 57 Premier principe de la thermodynamique .........  121  ■  ■  ■
 58 Capacité thermique ...............................................   123  ■  ■  ■
Lue
Relue
Apprise



































 [image: ]SommaireSommaire
© Nathan 2021 – Mes ﬁches ABC
 59 Modes de transfert thermique
 ............................   125  ■  ■  ■
 60 Flux et résistance thermiques .............................  127  ■  ■  ■
 61 Bilan thermique Terre-atmosphère,  
effet de serre
 ..........................................................  129  ■  ■  ■
 62 Loi phénoménologique de Newton .....................  131  ■  ■  ■
Ondes et signaux
 63 Ondes sonores .......................................................   133  ■  ■  ■
 64 Diffraction ...............................................................   135  ■  ■  ■
 65 Interférences à deux ondes .................................   137  ■  ■  ■
 66 Cas des interférences lumineuses ......................   139  ■  ■  ■
 67 Effet Doppler ..........................................................   141  ■  ■  ■
 68  Lentilles minces .....................................................  143  ■  ■  ■
 69 Modèle d’une lunette astronomique .................  145  ■  ■  ■
 70 Grossissement d’une lunette focale ..................  147  ■  ■  ■
 71 Effet photoélectrique ...........................................   149  ■  ■  ■
 72 Interaction photon-matière ..................................  151  ■  ■  ■
 73 Applications de l’effet photo-électrique ...........   153  ■  ■  ■
 74 Modèle du condensateur .....................................   155  ■  ■  ■
 75 Modèle du circuit RC série ...................................   157  ■  ■  ■
 76 Charge et décharge d’un condensateur ............   159  ■  ■  ■
 77 Capteurs capacitifs ................................................   161  ■  ■  ■
Méthode : écriture du résultat,  
valeur de référence
 .................................................... 163  ■  ■  ■
Lue
Relue
Acquise


























 [image: ]■ Lue  ■ Relue  ■ Acquise
Physique-Chimie ● Modéliser des transformations acide-base…     15
Une réaction acido-basique est un transfert de proton H
+
 entre une 
espèce acide d’un couple acide-base et une base d’un autre couple.
1
 Acide et base de Brönsted
 ● Au sens de Brönsted :
 –un acide est une espèce chimique capable de céder un ion hydro-
gène H
+
 ;
 –une base est une espèce chimique capable d’accepter un ion hydro-
gène H
+
.
 ● On  déﬁnit  un  couple  acide-base,  noté  Acide/
Base ou AH/A
–
, comme l’ensemble des deux espèces 
acide et basique au sens de Brönsted.
 ● En effet,  l’espèce  AH  est  capable  de  céder  un 
ion H
+
 pour se transformer en ion A
–
, sa base conju-
guée. À l’inverse, l’ion A
–
 est capable de capter ou 
d’accepter un ion hydrogène H
+
 pour se transformer 
en espèce AH, son acide conjugué.
2
 Demi-équations acido-basiques
 ● Les espèces acide et basique d’un même couple acide-base noté Acide/
Base ou AH/A
–
 interviennent dans la demi-équation suivante :
Acide = Base + H
+
  ou encore  AH = A
–
 + H
+
 ● On  appelle  demi-équation,  l’écriture  symbolique  d’acceptation  d’un 
proton par une base ou la cession d’un proton par un acide. Cette écriture 
n’est pas le reﬂet de ce qui se passe dans la réalité, car en solution, les 
protons n’existent pas à l’état libre.
 ● La demi-équation associée à un couple Acide/Base permet d’expliciter 
la formule de la base [resp. acide] conjuguée connaissant sa forme acide 
[resp. basique].
Exemple : la base conjuguée de l’acide éthanoïque CH
3
 – COOH est 
l’ion éthanoate de formule CH
3
 – COO
–
 car la demi-équation du couple 
est CH
3
 – COOH = CH
3
 – COO
–
 + H
+
.
L’ion hydrogène est 
un atome d’hydrogène 
(un seul proton dans 
son noyau) qui a perdu 
son seul électron. L’ion 
hydrogène est donc 
assimilé à un proton.
Remarque
4
Réaction acide-base
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3
 Réaction acide-base, équation bilan
 ● Une  réaction  acide-base,  appelée  aussi  réaction 
acido- basique, fait intervenir deux couples acide-base : 
Acide 1/Base 1 et Acide 2/Base 2. On supposera ici que 
c’est l’Acide 1 qui réagit avec la Base 2.
 ● La transformation peut être modélisée par une équa-
tion  bilan  faisant  intervenir  les  demi-équations  asso-
ciées à chaque couple mis en jeu :
     Acide 1 = Base 1 + H
+
       Base 2 + H
+
 = Acide 2
Acide 1 + Base 2 + H
+
 → Acide 2 + Base 1 + H
+
 
(par addition membre à membre)
En simpliﬁant par H
+
, on obtient l’équation de la réaction entre l’Acide 1 et 
la Base 2 :         Acide 1 + Base 2 → Acide 2 + Base 1
 ● Les demi-équations montrent le transfert d’un proton ou ion hydro-
gène de l’Acide 1 vers la Base 2, ce qui n’est pas explicité dans l’équation 
bilan.
 ● Dans la plupart des cas, les réactions acido-basiques 
se font dans les deux sens. La réaction n’est pas totale, 
on parle alors d’équilibre. On a donc à la fois :
 –la réaction Acide 1 + Base 2 → Acide 2 + Base 1 ;
 –la réaction Acide 2 + Base 1 → Acide 1 + Base 2.
On prend alors l’habitude de noter ce double sens par 
une double ﬂèche symbolisant l’équilibre :
Acide 1 + Base 2 
 Acide 2 + Base 1  
1.   Un acide de Brönsted est une espèce capable de capter un ion hydro-
gène. 
 Vrai     Faux
2.   Si un acide est une molécule neutre, alors sa base conjuguée est un 
anion.   Vrai     Faux
3.   Un ion hydrogène est un proton.   Vrai     Faux
4.  Dans une réaction acido-basique, un acide réagit avec une base, et 
inversement.    Vrai     Faux
Mémo’Quiz
➜ corrigés p. 333
Un acide ne peut 
réagir qu’avec 
une base, et 
réciproquement.
Remarque
Montrer que la  
réaction est de type 
acido-basique revient  
à montrer un transfert 
de proton en  
explicitant les demi-
équations.
Remarque
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Certains couples acido-basiques sont à connaître, en particulier les 
couples de l’eau pour lesquels H
2
O est à la fois un acide et une base 
de Brönsted, c’est-à-dire un composé amphotère.
1
 Couples de l’eau
 ● L’ion oxonium H
3
O
+
 est un acide dont la base conjuguée est l’eau H
2
O. 
La demi-équation associée est : H
3
O
+
 = H
2
O + H
+
.
 ● Cependant,  l’eau  est  aussi  un  acide  dont  la  base  conjuguée  est  l’ion 
hydro xyde HO
–
. La demi-équation associée est : H
2
O = HO
–
 + H
+
.
L’eau est à la fois l’acide du couple H
2
O(ℓ)/HO
–
(aq) et la base du couple 
H
3
O
+
(aq)/H
2
O(ℓ) : on dit qu’elle est un ampholyte ou que l’eau est une 
espèce amphotère.
2
 Couples de l’acide carbonique
 ● L’acide carbonique est un composé de formule brute H
2
CO
3
. Cet acide 
a  pour  base  conjuguée  l’ion  bicarbonate HCO
3
–
.  Le couple  acide-base 
s’écrit alors H
2
CO
3
/HCO
3
–
 et la demi-équation est H
2
CO
3
 = HCO
3
–
 + H
+
.
 ● Cependant, l’ion bicarbonate peut aussi céder un 
proton ou ion hydrogène H
+
 pour produire l’ion car-
bonate CO
3
2–
. L’ion  bicarbonate est  alors  considéré 
comme un acide, et l’ion bicarbonate comme sa base 
conjuguée. Le couple acide-base est HCO
3
–
/CO
3
2–
 et 
la demi-équation HCO
3
–
  = CO
3
2–
 + H
+
.
 ● L’ion  bicarbonate HCO
3
–
 est  à  la  fois  la  base  du 
couple  H
2
CO
3
/HCO
3
–
 et  l’acide  du  couple  HCO
3
–
/
CO
3
2–
 : l’ion bicarbonate est donc un ampholyte ou 
un ion amphotère.
3
 Couples d’acides carboxyliques
 ● Un  acide  carboxylique est  une  molécule  contenant  le  groupement 
d’atomes – COOH. De manière générique, on peut écrire R – COOH.
 ● La base conjuguée d’un acide carboxylique R – COOH est un ion car-
boxylate R – COO
–
. Le couple acido-basique s’écrit R – COOH/R – COO
–
 
et a pour demi-équation : R – COOH = R – COO
–
 + H
+
.
L’acide carbonique se 
forme par solvatation du 
dioxyde de carbone dans 
l’eau selon l’équation 
CO
2
(aq) + H
2
O(l) 
H
2
CO
3
(aq), on pourra 
donc trouver l’écriture 
(CO
2
, H
2
O) dans la 
littérature.
Réﬂexe à avoir
5
Exemples 
de couples acide-base
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 ● Les schémas de Lewis d’un acide carboxylique et de sa base conjuguée 
sont :
CR
O
O
H
CR
O
O
–
Exemple : dans le cas de l’acide éthanoïque et de l’ion éthanoate, R est 
un groupement CH
3
.
4
 Couples d’amines
 ● Il existe 3 catégories d’amines : les amines primaires 
pour lesquelles l’azote est lié à 2 atomes H de formule 
R – NH
2
, les amines secondaires pour lesquelles N est 
lié à un seul H, soit R – NH – R′, et les amines tertiaires 
sans liaison avec un atome d’hydrogène. R et R′ sont des 
radicaux alkyles, c’est-à-dire des chaînes carbonées.
 ● Les  amines  sont  des  bases  dont  les  acides  conjugués,  appelés  ions 
ammonium  substitués,  ont  accepté  un  ion  H
+
 ou  proton.  Les  couples 
sont par exemple : NH
4 
+
/NH
3
 pour le couple ion ammonium/ammoniac ;  
R – NH
3 
+
/R – NH
2
 ; R – NH
2 
+
 – R′/R – NH – R′ et 
R – NH
+
 – R′/R – N – R′
R′′ R′′
.
 ● La demi-équation, en utilisant les schémas de Lewis, fait état d’un dou-
blet non liant sur l’atome d’azote de la forme basique :
NR+ H
+
R′
H
N
+
R
H
R′
H
Une amine est un 
composé contenant un 
atome d’azote N. La plus 
petite des amines est 
l’ammoniac NH
3
.
Rappel
1.   Le plus petit acide carboxylique est l’ion méthanoate.
    Vrai     Faux
2.   Une espèce amphotère a à la fois un caractère acide et un caractère 
basique au sens de Brönsted.   Vrai     Faux
3.   Une amine est une base de Brönsted. 
 Vrai     Faux
4.  L’eau est un acide et une base au sens de Brönsted. Elle peut accepter 
ou céder un proton.    Vrai     Faux
Mémo’Quiz
➜ corrigés p. 333
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Le pH d’une solution aqueuse rend compte de son acidité. C’est une 
grandeur  logarithmique  sans  dimension  et  sans  unité  qui  dépend 
de la valeur de la concentration en ions oxonium de toute solution 
aqueuse peu concentrée. 
1
  Déﬁnition du pH d’une solution aqueuse
diluée
 ● Toute solution aqueuse contient, entre autres, des ions oxonium H
3
O
+
 
et des ions hydroxyde HO
–
 dus à la dissociation de l’eau appelée auto-
protolyse de l’eau :
2 H
2
O = H
3
O
+
 + HO
–
 ● Le  pH d’une  solution  aqueuse  diluée  est  un  nombre  sans  dimension 
déﬁni comme l’opposé du logarithme décimal du rapport entre la concen-
tration en ions oxonium H
3
O
+
 de la solution et une concentration stan-
dard c° :
pH =–log
[H O]
3
+
c°
   log : fonction logarithme décimal,
avec  [H
3
O
+
] : concentration molaire en ions oxonium (en mol ⋅ L
–1
),
 c° : concentration molaire standard (c° =  1,0 mol ⋅ L
–1
).
 ● Cette relation n’est applicable que pour des solutions aqueuses sufﬁ-
samment diluées, c’est-à-dire 10
–13
 mol ⋅ L
–1
 < [H
3
O
+
] < 10
–1
 mol ⋅ L
–1
, soit 
pour des pH compris entre 1 et 13.
 ● Le rapport 
°
[H O]
+
3
c
 est  un  rapport  de  grandeurs 
de  même  dimension,  c’est-à-dire  exprimées  dans 
la même  unité. Il  est donc sans dimension et  sans 
unité, cela entraînant bien le fait que le pH est un 
nombre sans dimension ni unité.
2
 Concentration des ions oxonium
 ● La fonction  inverse de la  fonction logarithme décimal est la fonction 
puissance de 10. Si y = log x, alors x = 10
y
, et réciproquement.
Un nombre sans unité 
est sans dimension, 
mais la réciproque 
n’est pas toujours 
vériﬁée : un angle est 
sans dimension, mais 
s’exprime en rad.
Remarque
6
pH et concentration 
en ions oxonium
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 ● La concentration  en ions  oxonium  d’une solution de 
pH connu vaut alors :
[H
3
O
+
] = c° × 10
–pH
avec c° : concentration molaire standard (c° = 1,0 mol ⋅ L
–1
 ).
 ● L’échelle de pH des solutions aqueuses varie entre 0 
et 14. Le pH est d’autant plus grand que la concentration 
de la solution en ions oxonium est faible. 
ACIDE
110
–1
 10
–2
   10
–7
 10
–6
  10
–8
 10
–13
10
–14
0
[H
3
O
+
] (mol · L
–1
)
pH
12 6781314
NEUTRE BASIQUE
l’acidité augmente la basicité augmente
 ● Une solution est acide si son pH < 7, neutre si pH = 7 et basique si 
pH > 7.
3
 Mesure de pH
 ● Le pH d’une solution se mesure grâce à un pH-mètre, 
étalonné à l’aide de solutions tampons qui sont des solu-
tions stables ou « solutions étalons » de pH connu.
 ● Lors  d’une  mesure  du  pH  à  0,05 unité  de  pH  près, 
l’incertitude  sur  la  concentration  en  ions  oxonium  est 
supérieure à 10 %. Il est donc raisonnable de n’exprimer 
une concentration déduite d’une mesure de pH qu’avec 
2 chiffres signiﬁcatifs.
Le pH d’une solution 
varie suivant sa 
température. Il est 
donc nécessaire de 
régler la température 
sur le pH-mètre avant 
toute mesure.
Remarque
Par souci d’économie 
et de simpliﬁcation 
d’écriture, on ne note 
pas c° et [H
3
O
+
] = 10
–pH
 
est exprimé en mol ⋅ L
–1
  
avec 2 chiffres 
signiﬁcatifs.
À retenir
1.   Le pH est une grandeur sans unité.    Vrai     Faux
2.   Le pH est proportionnel à la concentration en ions oxonium. 
   Vrai     Faux
3.   Le pH rend compte de l’acidité d’une solution aqueuse.
   Vrai     Faux
4.  c° est la concentration molaire standard et sa valeur dépend du pH 
de la solution aqueuse.    Vrai     Faux
Mémo’Quiz
➜ corrigés p. 333
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L’absorbance est une grandeur sans dimension et sans unité qui rend 
compte de la capacité d’une solution colorée à absorber une partie 
du spectre de la lumière. La loi de Beer-Lambert traduit la propor-
tionnalité entre l’absorbance d’une solution et sa concentration en 
substance colorée.
1
 Absorbance
 ● L’absorbance est une grandeur sans dimension qui mesure la capacité 
d’un milieu à absorber la lumière.
 ● L’absorbance  d’une  solution  se  mesure  à  l’aide  d’un  appareil  appelé 
spectrophotomètre.  Lorsqu’une  solution  colorée  est  traversée  par  un 
faisceau de lumière monochromatique d’intensité I
0
, une partie de l’inten-
sité est absorbée et une partie de l’intensité I
t
 est transmise : on déﬁnit 
l’absorbance A telle que :
A = log 
0
I
I
t
 ● Une solution d’absorbance nulle (A = 0) est une solution transparente 
pour l’espèce absorbante.
2
 Loi de Beer-Lambert
 ● La loi de Beer-Lambert indique que l’absorbance A est telle que :
A = εℓc  avec   
 ℓ : longueur de solution traversée (en m ou en cm),
 c : concentration (en mol ⋅ L
–1
), 
  ε : coefﬁcient de proportionnalité appelé coefﬁcient 
d’extinction molaire (en L ⋅ mol
–1
 ⋅ m
–1
 ou en 
L ⋅ mol
–1
 ⋅ cm
–1
).
 ● Souvent, on préfère noter k = εℓ et ainsi écrire la loi de Beer-Lambert 
sous la forme A = kc avec k le coefﬁcient de proportionnalité entre l’absor-
bance de la solution et c la concentration de l’espèce absorbante.
 ● Dans le cas de plusieurs espèces absorbantes de concentrations diffé-
rentes, leurs absorbances, a priori de valeurs différentes, s’ajoutent. Les 
absorbances sont additives.
Absorbance  
et loi de Beer-Lambert
7
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 ● La loi de Beer-Lambert a un domaine de validité limité à des concentra-
tions c faibles et à des solutions limpides. En général, la meilleure préci-
sion est obtenue pour des valeurs de A comprises entre 0,5 et 1,0.
3
 Exploitation d’une courbe d’étalonnage
 ● La courbe d’étalonnage est une courbe de l’absorbance en fonction de 
la  concentration  en  soluté  absorbant,  soit  A = f(c),  l’absorbance  étant 
mesurée pour la longueur d’onde pour laquelle elle est maximale à partir 
de plusieurs solutions de concentrations différentes (échelle de teintes).
 ● L’absorbance  A est  directement  proportionnelle  à  la 
concentration c en soluté absorbant : la courbe d’étalon-
nage est donc linéaire, c’est-à-dire modélisable par une 
droite passant par l’origine.
c (mol·L
–1
)
droite d’étalonnag
e
c
A
A
La valeur de 
l’absorbance de la 
solution inconnue 
correspond à un 
point de la courbe 
d’étalonnage dont 
on peut déduire 
l’abscisse (tracés 
en pointillé). Cette 
abscisse correspond 
à la concentration 
recherchée.
Méthode
1.   L’absorbance d’une solution ne dépend que de la nature de la subs-
tance absorbante.    Vrai     Faux
2.   Un spectre visible n’a aucun pic d’absorption pour une solution trans-
parente.   Vrai     Faux
3.   La loi de Beer-Lambert est valable quelle que soit la concentration en 
substance colorée de la solution.    Vrai     Faux
4.  À l’aide de la courbe d’étalonnage de l’absorbance en fonction de la 
longueur d’onde d’absorption, on peut en déduire la concentration de 
la solution colorée. 
 Vrai     Faux
Mémo’Quiz
➜ corrigés p. 333
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La  conductance  G d’une  solution  ionique  est  l’inverse  de  sa résis-
tance R. Elle est le produit de la conductivité 
σ de la solution et de 
la constante de cellule k. La loi de Kohlrausch exprime la conducti-
vité en fonction des concentrations molaires des différents ions en 
solution.
1
 Conductance 
G
 d’une solution
 ● La conductance G représente la capacité de la solution à conduire le 
courant électrique qui la traverse.
 ● La  conductance  se  mesure  à  l’aide  d’un 
conductimètre possédant une cellule conduc-
timétrique. 
 ● Une  cellule conductimétrique est  compo-
sée de deux plaques planes parallèles d’aire S 
séparées d’une  distance  L. Elle  est alimentée 
par  un  générateur  basse  fréquence  délivrant 
un courant d’intensité  I, et un  voltmètre me-
sure  la  tension  U entre  les  plaques.  Plongée 
dans une solution, la cellule conductimétrique 
contient entre ses plaques un volume V = SL de 
solution.
 ● On peut considérer que la portion de solu-
tion  contenue entre les  plaques  de  la  cellule 
conductimétrique  se comporte comme  un  conducteur  ohmique  de 
résistance R.
 ● La résistance d’une portion de solution est déﬁnie par : R = 
U
I
, loi connue 
sous le nom de loi d’Ohm.
 ● La conductance G d’une solution ionique conductrice, exprimée en sie-
mens (S), est l’inverse de la résistance R de la solution :
    G : conductance (en S), 
   R : résistance (en Ω),
   I : intensité du courant (en A), 
   U : tension aux bornes de la cellule (en V).
G = 
R
I
U
1
=   avec
SS
Tension U
V
GBF
Intensité I
L
Conductance, conductivité 
et loi de Kohlrausch
8
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2
 Conductivité et loi de Kohlrausch
 ● On déﬁnit la conductivité σ de la solution telle que :
 
G = kσ  avec 
  G : conductance (en S),
   σ : conductivité de la solution (en S ⋅ m
–1
),
   k : constante de cellule (en m).
 ● Le coefﬁcient k ne dépend que de la cellule utilisée, alors que σ ne dé-
pend que de la solution.
 ● Pour de faibles concentrations des ions en solution, la conductivité σ de 
la solution est proportionnelle aux concentrations [X
i
] des ions X
i
. 
Loi de Kohlrausch : σ = 

∑

λλ [X ]
ions ii i
  
avec
 
: conductivité de la solution (enSm
–1
),
[X
i
]:concentration molairedel’ion X
i
(en mol m
–3
),
i
: conductivité molaireionique de X
i
(en S m
2
mol L
–1

).

 ● Les coefﬁcients λ
i
 sont récapitulés dans des tables de conductivité, leur 
valeur n’est pas à savoir.
Exemple : une solution de soude ou hydroxyde de sodium à c a une  
conductivité 
σ = λλ
=λλ=λ+λ
[Na]+[HO ]
+( )
Na
+
HO
–
Na HO Na HO
+–
+– +–
cc
1.   La conductance G d’une solution ne dépend que de la nature des ions 
en solution. 
 Vrai    Faux
2.  La loi de Kohlrausch correspond à une courbe d’étalonnage.
   Vrai    Faux
3.   La conductivité σ d’une solution ne dépend que de la nature des ions 
en solution.    Vrai    Faux
4.  Dans la loi de Kohlrausch, les concentrations ioniques ne sont pas 
exprimées en mol ⋅ L
–1
.    Vrai    Faux
Mémo’Quiz
➜ corrigés p. 333
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L’équation des gaz parfaits (GP) est une relation mathématique modéli-
sant la relation entre la pression, la température, la quantité de matière 
et le volume d’un gaz irréel. Dans une première approximation, elle peut 
être utilisée pour les gaz réels de faible densité sans interaction.
1
 Paramètres caractérisant l’état d’un gaz
 ● Un gaz dépend de quatre paramètres mesurables à l’échelle humaine 
appelés grandeurs macroscopiques :
 –la pression P du gaz, qui s’exprime en pascals (Pa) ;
 –la température T du gaz qui s’exprime, non pas en degrés Celsius (°C) 
mais en kelvins (K) ;
 –le volume V occupé par ce gaz que l’on a l’habitude de mesurer dans 
le système international, c’est-à-dire en mètres cubes (m
3
) plutôt qu’en 
litres (L) ;
 –la quantité de matière n du gaz en moles (mol).
 ● Il  existe  d’autres  unités  usuelles  de  pression 
comme le bar  (1  bar =  1  × 10
5
 Pa)  ou l’atmosphère 
(1 atm = 1,013 × 10
5
 Pa).
 ● La conversion entre une température T exprimée 
en kelvins et une température θ exprimée en degrés 
Celsius est : T(K) = θ(°C) + 273,1 5 . 
2
 Comportement d’un gaz
 ● Si l’on considère un gaz de quantité de matière n ﬁxée, les expériences 
réalisées montrent  que  les différents paramètres  ne sont  pas  indépen-
dants.
 ● À pression constante, le volume V du gaz augmente avec la tempé-
rature T.
Exemple : lorsqu’on chauffe un gaz, il se dilate.
 ● À volume constant, la pression P du gaz augmente avec la tempéra-
ture T.
Exemple : un gaz est enfermé dans un volume ﬁxé et constant. L’aug-
mentation de la pression agite les molécules, ce qui fait augmenter la 
température. C’est l’exemple de la cocotte-minute.
En général, on se 
contente d’un décalage 
d’échelle à 3 chiffres 
signiﬁcatifs, c’est-à-dire : 
T(K) = θ(°C) + 273.
Remarque
Équation d’état 
des gaz parfaits
9
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 ● À température constante, la pression P augmente si le volume V diminue.
Exemple : si on enferme du gaz dans une seringue bouchée, le fait 
d’appuyer sur le piston fait augmenter la pression.
3
 Loi du gaz parfait
 ● Un gaz parfait est un gaz idéal. Cependant, à faible pression, tous les gaz 
ont un comportement similaire à celui d’un gaz parfait, noté souvent GP.
 ● Les quatre paramètres ou grandeurs macroscopiques P, T, V et n d’un gaz 
parfait sont liés par une relation appelée équation d’état du gaz parfait.
  PV = nRT avec
   P : pression (en Pa), 
   V : volume (en m
3
),
   n : quantité de matière (en mol),
   T : température du gaz parfait (en K).
 ● R est appelée constante des gaz parfaits et vaut 8,314 si les quatre para-
mètres ci-avant sont bien exprimés dans les unités ci-dessus.
4
 Volume molaire et quantité de matière
 ● Le  volume molaire, noté V
m
, est  le  volume occupé par  n =  1  mol de 
gaz. On a l’habitude d’exprimer le volume molaire en L ⋅ mol
–1 
 et non en 
m
3
 ⋅ mol
–1
.
 ● Dans le cas d’un gaz parfait, on a : V
T
P
=
R
m
. Le volume molaire dépend 
donc de la température et de la pression du gaz.
 ● La quantité de matière n contenue dans un volume V est alors 

n
V
V

=
m
 
avec V et V
m
 exprimés dans les mêmes unités.
1.   Un gaz parfait existe.    Vrai     Faux
2.
  Pour un gaz parfait, le produit PV est proportionnel à nT.
   Vrai     Faux
3.  R est sans unité.    Vrai     Faux
4.  Le volume molaire dépend de la nature du gaz.    Vrai     Faux
Mémo’Quiz
➜ corrigés p. 333
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La spectroscopie UV-visible permet de déterminer les raies ou bandes 
d’absorption d’une substance. Le proﬁl spectral est caractéristique de 
la substance et permet d’en déterminer la couleur. La spectroscopie 
IR permet d’en connaître les groupements caractéristiques.
1
 Spectre UV-visible
 ● La  spectroscopie  UV-visible  est  une  spectroscopie  d’absorption  du 
rayonnement par les électrons de liaison des molécules. 
 ● Le domaine  d’absorption du  spectre  électromagnétique  correspond  à 
une bande de radiations dans l’ultraviolet et le visible (200 nm – 900 nm).
 ● Une solution colorée absorbe  dans le visible et a un  spectre d’absor-
bance ou courbe  de l’absorbance en fonction  de la longueur d’onde du 
rayonnement A = f(λ) qui présente un ou plusieurs pics d’absorbance.
 ● La courbe de l’absorbance en fonction de la longueur d’onde de la radia-
tion traversant la substance dans le spectrophotomètre est appelée proﬁl 
spectral de la substance étudiée.
Exemple d’un spectre UV-visible
0,0
0,2
0,4
0,6
0,8
1,2
absorbance 
A
1,0
360 400440 480520 560 600 680640 720 760
longueur d'onde 
λ
 (nm)
 ● Les absorbances étant additives, une substance ayant plusieurs bandes 
d’absorption dans le domaine spectral UV-visible peut avoir des maxima 
d’absorption  distincts  et  identiﬁables.  En effet,  il  existe  des  données 
tabulées,  répertoriant  les  longueurs  d’onde  de  maximum  d’absorption. 
Ces dernières étant caractéristiques d’une espèce chimique, elles  per-
mettent de l’identiﬁer.
Spectroscopies UV-visible et IR
10
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2
 Spectre infrarouge ou spectre IR
 ● La spectroscopie infrarouge est une  spectroscopie d’absorption des 
rayonnements par les molécules dans une gamme d’énergie correspon-
dant à la rotation et à la vibration des liaisons interatomiques.
 ● Un spectre infrarouge est la courbe de la transmittance T en fonction 
du nombre d’onde σ :
 –la transmittance T, généralement exprimée en pourcentage, est une 
grandeur sans dimension  qui mesure la capacité d’un milieu à  trans-
mettre la lumière ; 
 –le nombre d’onde σ (en cm
–1
) est le nombre de longueurs d’onde par 
unité de longueur, soit 
σσ
λλ
1
=  avec λ la longueur d’onde (en cm).
0
4 000
100
transmittance (%)
3 000 2 000 1 500 1 000 500
caractéristiques
 de la fonction alcool – OH
nombre d’onde (cm
–1
)
 ● Le spectre IR permet surtout de mettre en évidence les fonctions de la 
molécule : la lecture du spectre infrarouge utilise des tables de données 
ou des logiciels permettant de faire correspondre les minima de transmit-
tance avec les fonctions organiques ou groupes caractéristiques.
Exemple d’un spectre IR
1.   La spectroscopie UV-visible permet de déterminer la couleur d’une 
solution.    Vrai    Faux 
2.   L’abscisse du proﬁl spectral est le nombre d’onde.    Vrai    Faux
3.
  La spectroscopie IR détermine les fonctions d’une molécule.  
   Vrai    Faux
4.  Une substance colorée absorbe toujours dans le visible.
   Vrai    Faux
Mémo’Quiz
➜ corrigés p. 333
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Connaissant le titre massique et la densité d’une solution mère, on 
peut obtenir, par dilution, une solution ﬁlle de concentration ﬁxée.
1
 Titre massique
 ● Les titres,  notés t, sont  des quantités  sans unité 
que l’on exprime souvent sous forme de teneur en 
pourcentage.
 ● Une solution est composée d’une espèce majori-
taire  liquide  appelée  solvant et  d’espèces  minori-
taires, souvent dissoutes, appelées solutés.
 ● Le titre massique d’un soluté A est le rapport entre la masse de ce soluté 
m(A) et la masse m de la solution : 

t
m
m

=
(A)
 ● Les masses m(A) et m doivent être exprimées dans la même unité et pas 
forcément en grammes, unité du système international.
 ● On déﬁnit la  teneur massique ou pourcentage massique 

℘(A)

 d’un 
soluté A comme le titre massique exprimé en pourcentage :
m
m
100℘℘ × ×(A) =
(A)
2
 Densité
 ● La densité d d’un corps A est le rapport entre la masse m(A) d’un vo-
lume V de A et la masse m
ref
 du même volume V d’un corps de référence : 
=
(A)
ref
d
m
m
. Le volume V est pris dans les deux cas dans les mêmes condi-
tions de température et de pression.
 ● Dans le cas des solides et des liquides, le corps de référence est l’eau. 
Dans le cas des gaz, le corps de référence est l’air.
Un titre permet 
dans la plupart des cas 
de calculer une quantité 
de matière inconnue.
Bien comprendre 
Titre massique 
et densité de solution
11
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 ● La  densité  d(A)  d’un corps  A  peut  aussi  être  déﬁnie 
comme le rapport entre la masse volumique µ(A) de A 
et la masse volumique de référence µ
ref
 :
d(A)=
µ(A)
µ
ref
   avec µ(A) et µ
ref
 en g ⋅ L
–1
3
 Dilution
 ● L’objectif est de préparer un volume V de solution de 
concentration C donnée en soluté A, appelée solution 
ﬁlle,  à  partir  d’une  solution  de  titre  massique  t et  de 
densité d donnés, appelée solution mère. La technique 
utilisée est une dilution.
 ● La relation de la dilution est : n(A) = C
mère
V
mère
 = C
ﬁlle
V
ﬁlle
.
 ● On en déduit  =
(A)
mère
mère
C
n
V
 et l’on peut montrer que 
C
mère
=
t × d × µ
eau
M(A)
.
En utilisant la relation de la dilution, on peut montrer que :
V
mère
=
M(A) × V
fille
× C
fille
t × d × µ
eau
avec
  t : titre massique de soluté A de la solution mère (sans unité),
   d : densité de la solution mère (sans unité), 
  µ
eau
 : masse volumique de l’eau (µ
eau
 = 1,0 × 10
3
 kg ⋅ L
–1
),
   M(A) : masse molaire du soluté A (en g ⋅ mol
–1
).
 ● De manière pratique, on prélève le volume de solution mère à l’aide d’une 
pipette jaugée préalablement rincée avec cette solution. On l’introduit dans 
une ﬁole jaugée de contenance égale à celle de la solution ﬁlle. On complète 
avec de l’eau distillée en deux temps et on homogénéise.
Lors d’une dilution, on 
a seulement ajouté de 
l’eau, donc la quantité 
n(A) de soluté A présent 
dans la solution mère est 
la même que celle de la 
solution ﬁlle.
Remarque
Les masses volumiques 
de référence à T = 20 °C 
et P = 1 bar sont 
µ
eau
 = 1 kg ⋅ L
–1
 et  
µ
air
 = 1,2 g ⋅ L
–1
.
Réfé
re
nc
e
1.   La dilution utilise une ﬁole jaugée.   Vrai     Faux
2.  La densité est sans unité.   Vrai     Faux
3.  Le titre massique est sans unité.   Vrai     Faux
4.  La densité d’un gaz est mesurée par rapport à l’air.
   Vrai     Faux
Mémo’Quiz
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Un titrage permet de connaître la quantité de matière ou la concen-
tration d’une substance en solution. Cette méthode est dite destruc-
tive : elle est basée sur une transformation chimique.
1
 Réaction support de titrage
 ● Doser  une  espèce  chimique,  c’est  déterminer  la 
concentration  de  cette  espèce  dans  une  solution 
donnée.
 ● La méthode de dosage par titrage direct est une 
méthode destructive qui s’appuie sur une réaction 
chimique entre l’espèce chimique à doser (réactif ti-
tré ou réactif à titrer) et un autre réactif bien connu 
(réactif titrant).
 ● La réaction, pour être utilisée comme support de titrage, doit posséder 
trois caractéristiques. Elle doit être :
 – unique : il ne doit pas y avoir plusieurs réactions possibles ayant le 
même réactif et donnant des produits différents ;
 – totale : à la ﬁn du dosage, tous les réactifs doivent avoir réagi ;
 – rapide : on doit  pouvoir repérer immédiatement l’état ﬁnal aﬁn de 
connaître la quantité de réactif titrant introduite.
2
 Équivalence
 ● L’équivalence  est  l’état  ﬁnal  d’un  système 
chimique pour lequel les réactifs ont été introduits, à 
l’état initial, dans les proportions stœchiométriques.
 ● L’équivalence est un état de la transformation et 
non un moment qui se mesure en seconde !
 ● La  relation  à  l’équivalence lie  les  quantités  de 
matière des  réactifs titrant et  titré  au moment  de 
l’équivalence. Elle s’établit grâce au tableau d’avan-
cement de la réaction support de titrage : l’équiva-
lence est atteinte lorsque les deux réactifs sont limitants, c’est-à-dire que 
leur quantité de matière est nulle.
Lorsqu’on connaît 
le volume de la 
solution, déterminer 
la concentration 
d’un soluté revient à 
déterminer sa quantité 
de matière.
Remarque 
On peut déﬁnir 
plus simplement 
l’équivalence comme 
l’état du système 
pour lequel on passe 
d’un réactif limitant 
(réactif titrant) à l’autre 
(réactif titré).
Déﬁnition 
Titrage d’une solution
12






 [image: ]32     Physique-Chimie ● Analyser un système chimique par des méthodes chimiques
Titrage d’une solution
© Nathan 2021 – Mes ﬁches ABC
 ● Pour une réaction du type aA + bB → cC + dD, la relation à l’équivalence est :
cV
a
cV
b
=
AA BB
  avec 
  c
A
 et c
B
 : concentrations en A et B (en mol ⋅ L
–1
),
 V
A
 et V
B
 : volumes de A et B versés à l’équivalence (en L),
   a et b : coefﬁcients stœchiométriques de l’équation  
support de titrage.
 ● Si A est le réactif titré et B le réactif titrant, alors la connaissance de 
V
A
 et V
B
 permet de déduire la concentration en A connaissant celle en B :
cc
a
b
V
V
=
AB
B
A
3
 Indicateur de ﬁn de réaction
 ● Toute la difﬁculté expérimentale réside dans le repérage de l’équiva-
lence du titrage.
 ● Une des méthodes permettant de repérer l’équivalence d’un titrage est 
l’utilisation  d’un  indicateur  coloré  :  on  ajoute  à  la  solution  à  titrer 
quelques gouttes d’un indicateur spéciﬁque à la réaction support de ti-
trage (acido-basique, redox…). Au moment de l’équivalence, on observe 
un changement brutal de couleurs.
 ● L’indicateur utilisé pour les réactions entre les ions oxo-
nium et les ions hydroxyde est le bleu de bromothymol 
(BBT), qui  passe brutalement  du  jaune au  bleu,  ou le 
contraire selon que l’espèce titrée est l’acide ou la base.
 ● L’empois  d’amidon  est  un  bon  indicateur  redox  pour  le  titrage  du 
diiode : il est noir en présence de diiode et incolore dès qu’il n’y en a plus 
dans la solution titrée. Il faut cependant l’introduire au dernier moment.
Le BBT est jaune si la 
solution est acide, et 
bleu si elle est basique.
Remarque
1.   Le titrage est un dosage particulier. C’est un dosage destructif.
 
 Vrai    Faux
2.  L’équivalence est le moment de la réaction (en s) pour lequel la réac-
tion est terminée.     Vrai    Faux
3.  À l’équivalence, on a introduit autant de réactif A que de réactif B. 
A et B sont alors deux réactifs limitants.    Vrai    Faux
4.  Le BBT ne peut être utilisé pour un titrage redox.   Vrai    Faux
Mémo’Quiz
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